

企业玩的是高科技,政府来做“后勤主任”

# “孵化器”里创业大有可为

本报记者 马辉 李倩 本报通讯员 李辉

“

在金字路上,有一栋砖红色的四层小楼,门前挂的招牌是“济宁高新区创业中心”,它还有一个可爱的名字——孵化器。在这栋看似平常的楼里,却承载着30多位科技型创业者的梦想,他们崇尚技术为王,他们都有着创业的决心和魄力。

然而,像软件、动漫、外包服务等新兴产业在创业的初期阶段,投入大,回报慢,被投资者看做是“烧钱”的行业。为了培育、扶持、壮大这些战略型新兴产业,高新区创业中心连年加大投入:免房租、免网费、提供启动资金、进行奖励……“都是为了一个目标,让这些抗风险能力差的高科技项目,通过孵化器能够顺利步入正轨,成为这座城市产业结构转型的生力军。”济宁高新区创业中心主任董振说。



在一家在孵企业内,一个个鲜活的动漫形象在设计人员的手下诞生了。本报记者 马辉 摄

## 孵化器里创业不操心

### 科技人才全身心投入搞研发

“我一直心怀一个动漫梦,我想成为像宫崎骏那样的人,虽然这一目标可能遥不可及,但是,要不是来到孵化器,我可能会离我的梦想更加遥远,甚至是遥不可及,现在,我起码在路上,我会坚持。”

——赵立军

6日,济宁高新区创业中心的三楼,孵化企业——豆神动漫的办公所在地,这家公司已经入驻孵化器快三年了。在这家公司,一个名为“豆神”的漫画形象随处可见。掌门人赵立军,今年刚过30岁,记者见到他时,赵立军正在电脑旁看着设计师刚刚画出来的一些动漫形象的初稿。他告诉记者,豆神原来叫豆豆,而豆豆就是他最初的网名。

“我一直心怀一个动漫梦,我想成为像宫崎骏那样的人,虽然这一目标可能遥不可及,但是,要不是来到孵

化器,我可能会离我的梦想更加遥远,甚至是遥不可及,现在,我起码在路上,我会坚持。”赵立军告诉记者,他上学时学的美术专业,后来做过教师、医药代表、印刷厂设计师,通过自学,他迷上了动漫制作,而且曾有过一定的小成绩,他的动漫作品点击量一度曾攀升到网易动漫版块的首位。

2004年,赵立军辞去待遇尚可的公职下海了,邀上四五个志同道合的朋友合开了一家动漫工作室,虽然效益一般,但为了梦想,他还在一直坚持。2008年,一个偶然

的机会,赵立军联系到了高新区创业中心,因为他们搞的是动漫产业,正是孵化器扶持的范围内,于是他们通过与北京一家名为梦想互动的动漫公司进行合作,正式入驻孵化器进行创业。

最初是几十平方米的一个区域,几台电脑,几个人,赵立军的公司就这样忙忙碌碌开始了创业之旅。网络游戏美工、动漫宣传片、形象设计,一点一滴,步步为营。目前,豆神动漫的办公面积已经扩大到近200平方米,员工人数也增加到了近30人。“虽然现在还在创业的初期阶段,但是我们

的人员队伍壮大了,而且接了合作方一个大型网游的美工制作,只要方案敲定,我们就要投入精力进行设计了。”赵立军告诉记者。

如果没有孵化器的政策支持和优越的环境条件,恐怕赵立军现在很难再去坚守梦想,房租、宽带等一系列优惠的条件,让他有了更多的钱发给那些设计师,让他有了更多的精力去研发产品。“人最感激的是什么?不是在他吃饱时人家给他的鲍鱼海参,而是饥肠辘辘时人家给的一块热馒头。”赵立军打了一个形象的比方。

## 15年孵化各类企业近600家

### 全方位服务助力企业顺利起步

“软件、动漫、外包等战略性新兴产业,是我们重点培育、扶持的项目。”

——王兵

“孵化器为新蓝海提供了强大的保障,无论从房租、扶持政策,还是一些形象和软环境,都助力企业快速发展。”

——高承田

“孵化器,顾名思义,就是为了通过对刚刚起步的企业进行孵化,帮助他们尽快发展起来,当然,我们也有条件,必须是科技创业型企业,项目前景必须充满希望。”济宁高新区创业中心主任董振告诉记者。

董振介绍,在济宁提出打造创业型城市的大背景下,孵化器从1996年开始正式设立,孵化器内重点孵化的企业为科技产业,鼓励科技型人才携带项目来此创业,孵化器为其提供全方位的服务和保障,为他们解除所有的后顾之忧,他们只需全身心投入到业务之中。“自1996年到现在,创业中心已孵化各类企业近600

家,现在仍有200多家在孵,仅去年,就有30多个科技项目入驻,20多个孵化项目成功毕业开始置地设厂。”董振对记者说。

“软件、动漫、外包等战略性新兴产业,是我们重点培育、扶持的项目。”济宁高新区创业中心项目处副处长王兵告诉记者,今年年初,济宁高新区还专门出台了《关于加快推进软件、动漫和服务外包产业发展的暂行规定》。其中,济宁高新区设立专项资金,每年不低于3000万元,主要用于支持企业的项目研发、人才培养等;房租前5年全免,后5年补贴50%;对企业发生的国际互联网通信专线费用

予以补贴,每年最高补贴为30万元;动漫企业原创动漫作品在副省级以上电视台播出的,最高可奖励20万元;网游企业的原创游戏经国家有关部门批准正式上线运营的,每款可奖励10万元;获得权威国际性大奖的原创动漫作品,一次性最高可给予80万元奖励。

在创业中心已孵化近3年时间的蓝海软件公司,目前发展迅猛,这家公司是一家专业从事卫生行业信息化平台建设的软件开发企业。目前已在近千家医疗机构成功实施高效稳定的软件系统,深受业内好评,现已成为省内医疗卫生软

件提供商。该公司的负责人高承田说起这些政策时,显得深有感触,他毕业于西安交大,之后从事过多个行业,甚至还开过饭店,但一直没挣到钱。随后,通过一次机会,他了解到了创业中心。经过近三年的发展,新蓝海公司表现出了强劲的发展后劲。

“孵化器为新蓝海提供了强大的保障,无论从房租、扶持政策,还是一些形象和软环境,都助力企业快速发展。”高承田告诉记者,由于软件行业前期投入大,并依靠大量的科技人才进行研发,要没有孵化器这块沃土,新蓝海这棵小苗也不可能茁壮成长。

## 300万建设公共技术平台可共享

### 在孵企业毕业后还可进园发展

“在孵企业毕业并不等同于画上句号,今年,济宁高新区正在科技新城加紧建设产学研基地,规划面积积达80万平方米,目前,一期项目已经封顶。”

——董振

“济宁高新区于去年晋升为国家级高新区,工程机械、汽车及核心零部件、服装、生物医药等产业发展迅猛,但是未雨绸缪,加快产业结构调整,发展战略型新兴产业的路还任重道远。”董振说,与全国沿海发达地区相比,济宁高新区的软件、动漫、服务外包产业的发展后劲还略显不足,在这种情况下,必须要向这些产业倾斜,在前期给予更多支持,通过孵化器,培育、扶持一批科技创业型企业快速崛起。

高承田在谈到软件产业

的发展问题时说,软件产业的发展与其他传统产业不同,前期投入大,不仅是投入经费的问题,还要吸引大批科技人才进行创业,而产品成功推向市场之前,几乎全部是投入,说“烧钱”一点都不夸张。然而,正是孵化器的优厚政策和全方位的服务,吸引了这么一大批科技创业型企业齐聚济宁高新区。

去年年初,为帮助企业减少创业投资,降低创业成本,提高技术创新能力和核心竞争力,更好地发挥省级软件和服务外包示范基地的

引领扶持作用,济宁高新区管委会一期投资300多万元在济宁高新区创业中心建设了软件和服务外包公共技术平台。该平台公共技术平台紧跟国内外软件技术最新发展趋势,选用软件开发领域领先技术设备,可较好地解决软件与服务外包企业对软硬件开发环境的需求。“自己单独开公司的话,也要投入几十万购买这一设备,而在创业中心,这一公共技术平台是可以免费共享的,这笔钱就省了下来,可以用来做更多的事情。”远望软件的相关负

责人告诉记者。

“在孵企业毕业并不等同于画上句号,今年,济宁高新区正在科技新城加紧建设产学研基地,规划面积达80万平方米,目前,一期项目已经封顶。”董振介绍说,后期项目还包括人才公寓、信息学院、软件大厦、大学科技园等,这些在孵企业毕业后,只要有发展空间,就可以优先迁入园内进行继续发展,孵化器不仅助力他们起步,扶持他们成长,更希望他们都能像一棵棵小苗成长为参天大树,成为这座城市产业结构转型的生力军。

#### 相关链接

### 何谓孵化器

孵化器,英文为incubator,本义指人工孵化禽蛋的专用设备。后来引入经济领域,用于指一个集中的空间,能够在企业创办初期举步维艰时,提

供研究、生产、经营的场地、通讯、网络与办公等方面的共享设施,系统培训和咨询,政策、融资、法律和市场营销等方面的支持,旨在对高新技术成

果、科技型企业和创业企业进行孵化,以推动合作和交流,使创业者将发明和成果尽快形成商品进入市场,提供综合服务帮助新兴的中小企业

成熟长大形成规模,降低创业企业的风险和成本,提高企业成活率和成功率,最终使企业“做大”,为社会培养成功的企业和企业家。